

2018我的年度字:

李孟翔



何当共读香芸帙

甘建华

时间蕴藏着力量，奋斗书写着辉煌。2018悄然从指缝间溜走，大家都在寻找总结各地各单位或个人的年度字，如长沙的年度字是“智”，衡阳的年度字是“承”，株洲的年度字是“净”……

2018我的年度字是“路”。

一是“家乡的路”。家乡那条三四百米长的泥巴路终于硬化了，感恩遇见，感谢贵人，常怀感恩之心，常存感激之情。路通则心通，路通则人和，路通则业兴，路通则财旺，路通则一通百通，2018年我最大的个人心愿终于实现了。希望家乡越来越富裕，乡亲越来越安康，家园越来越美丽。

二是“家人的路”。单位“相亲相爱一家人”在丽华部长及一班人的坚强领导下，奋勇向前，开拓创新，要事干出了“衡阳特色”，大事办出了“衡阳气派”，赛事展现了“衡阳风采”，故事讲出了“衡阳品牌”，展现了“一家人”的团结拼搏、携手共进、踏石留印，砥砺前行的进取精神。一路鲜花硕果，一路掌声多多，尽管也有风雨，但更多的是彩虹。

三是“家长的路”。母亲走到了她人生之路的终点，从此再也看不到她老人家在泥泞小路上忙碌的身影，她也没能走走家乡那条新修的水泥路。不过我想，母亲在天之灵一定会十分开心的，因为正月里几位兄弟去看路时说好今年之内一定修好，母亲当时就开心得像个小孩。如今路修好了，她却走了，这也符合母亲一生的秉性：凡事多想别人，少顾自己。父亲耄耋之年，日思夜盼，不辞辛苦，亲自参与亲眼见证修路的过程。如今终于有条好路走了，他老人家脚下的路已修好，但心中的路却还很迷茫，孤身一人居住农村，孤独寂寞时时来袭，住到城里又不适应不自在。如何让父亲做到精神愉悦，

是我一直担心的问题，期盼2019给他老人家解开心结，修通他的心灵之路。

四是“家庭的路”。我的路，我的文明之路走得艰辛而有意义，树立了不少模范、培育了不少好人、推进了乡风文明、提升了市民素质、加速了城市文明、践行了核心价值观……也加了不少的班、白了不少的发、流了不少的泪。但这一年我感觉史无前例的尴尬，回头望望走过的路，只能长叹一声，哎——心太累……我的人生之路走了近半，有幸福，有心酸，有付出，有收获，接下来的路，还很漫长，也许崎岖泥泞，也许康庄大道。但不管怎样，逢山凿洞，逢水架桥，牢记习总书记“山再高，只要往上攀，总能登顶；路再远，只要往前走，总能到达”的教导，披荆斩棘，奋勇向前，坚实走好每一步！妻子的求医之路还算顺利，现在病情稳定，气色很好，每天坚持吃中药，坚持锻炼，前路应该是阳光和鲜花。遗憾的是我由于工作太忙，几乎没陪她上过一次医院，她总是一个人风里来雨里去。我要为她的坚强点赞，希望她保持淡定乐观的好心态，养成早睡早起的好习惯，早日脱离这条求医之路。儿子的求学之路尽管还算轻松，但正如习总书记说的那样“船到中流浪更急，人到半山路更陡”，已读高二的儿子即将登高考之顶，尽管成绩不差，但还大有潜力可挖，希望他能更加激发多一点的学习热情，远离手机和电脑，加把油冲把劲，无限风光在险峰！期盼他能跑得更快、登得更高、看得更远，为实现人生理想奋勇攀登。

生活中，每个人都在赶路，只是走的路不一定相同，费的力不一定相等，看到的风景也各异，有人抄了捷径，有人走了弯路。但愿人人都能轻松、愉快、安全地到达自己心中的目的地！谨以此为2018画个句号，也为2019带来更美好的祝福！

青砖楼房边的路口

王志军

父母已年近耄耋，膝下儿女一对。妹妹远在天涯海角——海南，我离父母家也有六十公里，在异地工作。每周末我都会回父母家看望，一来向父母请安，陪二老说说话，看他们有什么需求，二来携老婆儿子让父母见着，报我们平安，让二老心里安实，偶尔还会用微信与妹一家视频通话，让父母眼见千里之外十分挂念的妹妹一家安好。

去年起，我们回家，父母不再为争灶台生气争吵了，二老都想为我们露一手厨艺。有一天，父亲说做个菜好累，做不动了，母亲也说你们以后回家提前一天告诉，好早些做些准备。为此，我便自然成了父母家灶台的主人。从那时起，我基本做到带好菜及佐料，提前回父母家动手做饭。然后，大家便在品味说笑中愉快度过。

每到离别时，母亲总是走出家门送到汽车边。不管白天夜晚，她都是风雨无阻，偶尔还要提些物品。我生性急躁，担心母亲淋雨着凉或磕碰着，不免冲母亲嚷叫几句，不让她出门。她总是照送不误，并在车窗门处对我们一再叮嘱：搞好工作，保重身体，注意安全。车至拐弯处，后视镜见母亲仍挥动她那因风湿变形的手时，我顿时悔恨涌上心头，真不该冲母亲嚷叫。

母亲心善口直，性格好强，年轻时身体就疾病缠身。她从未因病影响我的工作，是族人邻里公认的贤惠孝顺媳妇。

加慈母。父亲是北方人，好酒，性情豪爽刚烈，后颈生一瘤子开刀切除时拒绝麻药，是老家公认的大孝子。但二老性格不合，遇事难以谦让，又都不愿给我和妹添麻烦，一直坚持独自生活，不愿跟我们一起。他们俩一辈子吵吵闹闹又相互照顾着生活，让我等晚辈难以理解和无可奈何。

今年以后，母亲再没送我们到汽车边了，总是送至家前一栋青房子边路口，手在胸前缓缓摇着向我们道别。母亲从车边到现在的路口道别，从举手摇挥到现在的胸前摇摆道别，时间就在一次又一次道别中流逝。父母渐渐老至手脚不便，但心却依旧深爱着我们，牵挂着儿女们。我依然忙碌着，生活着。这周末的道别，让我心里猛生一种内疚和无奈，车一过拐弯处，眼泪滑然而下。那天阳光明媚，暖洋洋的，母亲盘着一条脚坐在石台上，缓摇着她那变形的右手，母亲的那双腿连支撑着目送我都不能了！

病弱的母亲身体日渐衰老，日子仍旧继续，她也仍旧顽强挺着，生怕给我们带来麻烦。她总是那句老话：身体还好，别看你爸和我不合，但他还是很关心我的，有他在，你们放心。

我能做的也只能是周末带点二老喜欢吃的食品回家，帮挑井水，做些琐事，烧饭菜，聊家事，然后不得不再一次道别。父母家那青砖楼房边的路口，石台上母亲盘一脚而坐，胸前缓慢摇着的右手，却总会在我清闲和失眠时定格在脑中。

没有想到韦力个子有那么高，足足一米八五！就像许多人没有想到，韦力藏书的品位和价码有那么高一样。

与韦力神交已有两三年，见面却是第一次。月初他说要来长沙参加一个活动，会后拟往衡阳走访王夫之湘西草堂和南岳李泌侯书院，我允诺全程陪同接待。可后来他又说北京另有要事，明年找机会再说。

大约是2015年夏天，韦力先是到南岳寻找南台寺石头希迁的遗迹，嗣后打车到衡阳城区石鼓书院。可惜那时我俩不通音问，以至于错失机缘，待见芷兰斋公号发布《石鼓书院:何甘第二》，方知其曾游衡岳湘水。文中谈到中国几家书院争说自己建立时间最早，韦力却坚持认为：“不管一座书院是不是建立得最早，也不管它是排名四大还是六大，只要有大师在，它什么排名也没有，丝毫不影响它在人们心目中的地位。”我非常赞同这个观点，将之推荐给《衡阳日报》回雁副刊。恰回雁编辑因我推荐，也关注了韦力的微信公众号，也见过此文，认为是遥不可及的大藏家，待其按我给的邮箱发去邮件，征询韦力此文节选意见后，即刊发此文于回雁文学副刊“大家”栏目并放在头条。我亦将此文收入即将付梓的文化地理散文选本《石鼓书院锦绣华》。韦力是个讲感情的人，旋即赔我一幅精美的杨家埠手工雕版年画贺卡，据说只刷制了300张，我这幅标号第五，两侧有其亲书“新年大吉，藏书日丰”字样。

韦力，北京人，1964年春生于天津，浸淫古书卅余载，收藏各类古籍善本七八万册，其中宋元版本就有两百多部，私家藏书堪称当世无两。他是北京故宫博物院研究院和上海复旦大学古籍研究院特聘研究员，中国嘉德等数家拍卖公司学术顾问。这天在长沙成立的中国古籍保护协会民间古籍收藏工作委员会上，又被大家推选为名誉主任。

芷兰斋藏书楼的历史，虽然比不上旧时宁波天一阁、杭州文澜阁、沈阳文溯阁之类，但在当今业界的名气，可是一点都不敢让人小觑。韦力近年“躲进小楼成一统”，致力于中国古代版本旧迹的考察与研究，相关著述宏富可观。就我所知有《古书收藏》《古书之媒》《古书之美》《古书之爱》《得书记》《失书记》《批抄本》《觅理记》《觅诗记》《觅宗记》《觅曲记》《琼瑶集》，另外还有《鲁迅古籍藏书漫谈》（上、下卷）《芷兰斋书跋》（初集、续集）《书楼觅踪》（套装3册）等，吾斋晴好居大约购藏了三五本。

我虽为国内藏书家，但古籍善本离我比较远，更遑论珍稀孤本。即使偶尔从旧书市场觅得古代家乘图志，也大都转手易人，或者谁需要谁拿去。

长沙这个活动文宣“缥缃芸帙，潇湘之约”，之前我还真的没有注意前面四个字，甚至把握不住“缥缃”两个字的读音。百度一下，才晓得都是良词吉言。“缥，淡青色；缃，浅黄色。古时常用淡青、浅黄色的丝帛作书囊书衣，因以指代书卷。”典出南朝梁简文帝《大法颂》：“诗书乃陈，缃缥斯备。”亦可泛指墨纸书香，学识才华。芸帙犹芸编，那么芸编又是什么意思呢？明朝张岱《夜航船》

中说：“芸编，芸香草能辟蠹，藏书者用以熏之，故书曰芸编。古诗：‘芸叶熏香走蠹鱼。’”关于“芸帙”二字，出处有明代梁寅《蒙山赋》：“坐紫苔兮绿绮奏，荫苍松兮芸帙舒。”清代朱彝尊《风怀二百韵》：“芸帙恒留箧，兰膏惯射芒。”看来这四个字的学问真是大去了，故参会者都是天下的读书种子，其中一人是南京栖霞寺监院释净善。有几位我常在读书报刊见其名，远瞰都有一副高古清华之相，心里不由不生出一种敬畏。

我们上午11时前赶到湖南图书馆一楼，民间古籍收藏保护论坛已接近尾声。主持人是《藏书报》总编辑王雪霞，嘉宾三位除了韦力，另两人是原首都图书馆馆长倪晓建、故宫博物院研究员翁连溪。倪、翁二公正就民间古籍收藏的“藏”与“用”，侃侃而谈其最好的归宿在哪里。因历代私藏与公藏同等重要，私藏也是公藏的重要补充，但对私藏是否捐献公立图书馆以传世的问题，师生俩的看法不尽相同。倪先生认为，藏书在私人手中，更有助于营造书香氛围，打造书香社会。此言深得吾心，但几代之后的问题如何解决呢？韦力说清末民初湖南大藏书家叶德辉，死后所藏都归于两个侄子，而这些私藏又成了湖南图书馆的主要善本来源之一。他接续倪、翁之争，倾向于私家自藏敝帚自珍，让人与书籍有更亲密的接触和互动，除了拥书百城经世致用，还有南面为王的情感寄托。

会后同翁连溪、韦力探讨“孤本”一词，因为海内外对其定义不一，不少人认为古籍尚存世一至三本即可称孤本。翁连溪认为：“孤本之孤，就是说的一本，但要尽力留下底本，传承中华文脉。”韦力则称：“藏书只是拥有书籍的物权，并没有权利去禁锢作者的思想，藏家若有幸得到孤本也应该化身千百，更多地惠及社会和读书人。”

我们随省图古籍专家寻霖去四楼，观看“册府珍赏——民间收藏珍稀文献邀请展”，算是再开一回眼界。展柜中的文献既有历代珍稀版刻，如唐写经、明清内府刻书、套印系列，又有罕见的湖湘地方文献，包括曾国藩、曾国荃兄弟文献及何绍基《临张黑女墓志》。上半年首展时见清代册页《湘江送别图》，描绘光绪十五年（1889年），湖湘名流王先谦、郭嵩焘、徐棻、陈三立等数十人，汇聚长沙湘江之滨，依依送别湖南巡抚王文韶赴任云贵总督，宴集成书，摹刻上版。张名倬绘图线条流畅，以极简的笔触勾勒出湘江、水陆洲和岳麓山的轮廓。送行者面目轮廓皆清晰可见，两艘官船停靠江渚，静待名宦大吏登舟远行。而浙人王文韶也真的不孚众望，并且官运亨通，旋擢直隶总督兼北洋大臣，奏设北洋大学堂（中国近代史上第一所大学，即今之天津大学前身）、山海关北洋铁道官学堂（中国第一所工程高等学府，即今之西南交通大学前身）等，以户部尚书协办大学士，官至政务大臣、武英殿大学士。

这是戊戌年冬至日，我赴长沙拜望中国古籍鉴藏方面的几位大家，听闻他们的卓识高论，亲眼目睹诸多“稀世之鸟”，可谓有缘人遇山中仙。思谋日后倘遇古籍善本，不再轻易予人，当与诸公共读香芸帙，享受诗情画意。